
金属的防护和回收、石灰石的利用
〖知识要点〗
    一、铁锈蚀的条件

    铁制品在潮湿的空气中，跟氧气（空气）、水同时接触易生锈，铁锈的主要成分是 
    二、防止铁锈蚀的方法
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    三、废金属回收利用，可以节约金属资源，同时节约冶炼金属的能源。也可用金属代用品，如用塑料代替钢和其他合金制造管道等。

    四、石灰石在自然界中的存在

    石灰石在许多山区、丘陵地带很容易找到，石灰石经过长期的地质作用，可以变成大理石（因盛产于云南大理而得名），大理石一般为白色，有的带有美丽的花纹，质地坚硬、颜色洁白的细粒大理石，俗称汉白玉，是上等的建筑材料。北京天安门前的华表、人民英雄纪念碑四周的雕塑群、颐和园和故宫中所用的白色石材，都是汉白玉。

    石灰石的主要成分是碳酸钙，自然界中的大理石、方解石、石垩、蛋壳、贝壳、珍珠等物质都含有碳酸钙；锅炉和水壶的水垢主要成分也是碳酸钙。

    五、碳酸根离子的检验

    凡是由金属离子跟碳酸根离子构成的化合物、如 [image: image2.png]CaCO;, N,CO,, K,CO;



等都能和稀盐酸反应生成二氧化碳，利用这个原理可以鉴定碳酸根离子。

    取待测样品少量放入试管中，加入稀盐酸，有气体放出，将气体通入澄清石灰水中，石灰水变浑浊，证明该物质中含有碳酸根离子。

    六、石灰的烧制原理

    修建圆明园时使用了大量的汉白玉石材，1860年8月，英法联军攻入北京，他们在园内大肆抢掠、破坏，到处放火。熊熊大火烧毁了所有的亭台楼阁，一些用汉白玉修建的宏伟建筑经大火焚烧，酥裂开来，变成了碎块。

    为什么那些坚硬的汉白玉石材经大火一烧就“粉身碎骨”了呢？原因是石灰石、大理石经过高温灼烧，其中的碳酸钙会转变成疏松的氧化钙和二氧化碳。人们习惯上把氧化钙称为生石灰。上述过程可以简要地表示如下：

[image: image3.png]CaCO;,



[image: image4.png]


[image: image5.png]CaO+C0, T




    七、生石灰和熟石灰

    生石灰是氧化钙，熟石灰是氢氧化钙，生石灰跟水反应后转变成熟石灰，并放出大量的热。反应方程式为 [image: image6.png]Ca(OH),



，从上述反应可见，生石灰有很强的吸水性，因此人们常用生石灰作干燥剂，以除去水分。

    熟石灰不吸收水分，也不跟水反应，但能跟 [image: image7.png]


反应，逐渐变成坚硬的碳酸钙，化学反应方程式如下： [image: image8.png]Ca(OH), +CO, =CaCO, L +H,0



。利用此反应可检验澄清溶液是否是石灰水。同时也可检验某无色、无味气体是否是二氧化碳。

〖典例引路〗
    例1、为了防止铁制品表面生锈，下列做法不正确的是（    ）

    A、保持铁制品表面干燥与清洁；    B、涂上一或喷上一层漆；

    C、镀上一层其他金属；            D、提高铁的质量分数。

    分析：铁在潮浊的空气里容易生锈。A、B、C的做法都能防止铁生锈。D是错误的。

    答案：D。

    例2、随着人们生活水平的提高，各种电器的利用质量也大幅度提高，废电池进行集中处理的问题被提到议事日程上来，其首要原因是（     ）

    A、回收利用电池外壳的金属材料；

    B、防止电池中汞、镉、铅等重金属对土壤和水源的污染；

    C、减轻电池中渗漏的液体对其他物品的腐蚀；

    D、回收利用电池中的石墨电极。

    分析：回收废电池的主要目的是防止污染，其次是原材料的再生利用。

    答案：B。

    例3、下列不属于石灰石的主要用途的是（    ）

    A、作建筑材料；    B、炼铁；     C、作电极；   D、制水泥。

    分析：建筑上用的石料大多数是石灰石，故A是石灰石的用途，工业冶炼铁时，加入石灰石是为了除去部分杂质，如SiO2等，工业上用石灰石粉末跟粘土按一定比例混合烧制成水泥，可见B、D也是石灰石的用途。石灰石一般不作电极，石墨是电的良导体，可作电极，而石灰石的主要成分是碳酸钙，而不是碳。

    答案：C。

    例4、把几粒珍珠放入盐酸中，发现有大量气泡产生，将产生的气体通入澄清石灰水中，澄清石灰水变浑浊，说明珍珠中含有的离子是（）

    A、氢氧根离子；    B、盐酸根离子；   C、硫酸根离子； D、碳酸根离子。

    分析：遇到盐酸能产生使澄清石灰水变浑浊的气体是二氧化碳气体，说明原物质中含有碳酸根离子（即是碳酸盐类）。

    答案：D。

    例5、如何检验生石灰中是否含有石灰石？

    分析：生石灰是氧化钙，不含碳酸根离子，如果含有没烧透的石灰石，则含有碳酸根离子，此题目就是要检验是否含碳酸根离子。

    答案：取样品少量放置在试管中，加入盐酸，产生气泡，将产生的气体通入澄清石灰水中，如果变浑浊，可证明生石灰中含有石灰石。

    注意：此题考查碳酸根的检验方法。

    例6、工业上用沉淀法生产的轻质碳酸钙是极细的粉末，是制造牙膏的原料之一。某学生设计了一种用沉淀法制备碳酸钙的实验方案：
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    （1）上述方案中还可得到的另外两种生成物是__________。

    （2）请你仍用石灰石为原料（其他试剂自选），设计另一种用沉淀法制备碳酸钙的实验方案，简要写出实验过程的主要步骤，以及最后一步反应的化学方程式。

    （3）你设计的方案的优点是__________________________________________________

    ___________________________________________________________________________。

    分析：此题是利用天然矿物质石灰石来制取纯净的碳酸钙。

    答案：（1）CO2 、NaOH                                     
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    [或①在石灰石中加盐酸制氯化钙溶液；            

    ②在氯化钙溶液中加入碳酸钠溶液制碳酸钙。        

    CaCl2＋Na2CO3 [image: image11.jpg]


CaCO3↓＋2NaCl                

    （3）不需要高温，节约能量                           
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    [或①高温分解石灰石制生石灰和二氧化碳；             

    ②在生石灰中加水制石灰水；                         

    ③把二氧化碳通入石灰水制碳酸钙。                

    Ca(OH)2 ＋CO2 [image: image13.jpg]


CaCO3↓＋H2O              

    （3）二氧化碳得以充分利用，节约原料                 

〖达标自查〗
    1、下列说法正确的是（    ）

    A、铁锈就是三氧化二铁；

    B、铁跟稀硫酸反应时，铁能置换出酸中的氢气；

    C、铁能将硫酸铜中的铜置换出来，而生成硫酸铁；

    D、在干燥的条件下，铁很难跟空气中氧气发生反应。

    2、在钢铁表面刷油漆的目的是（    ）

    A、增大硬度、防止撞击；    B、增大厚度、防止磨损；

    C、美观、实用；            D、防止钢铁生锈且美观。

    3、下列说法中正确的是（    ）

    A、铁生锈是铁在干燥的空气中与氧气发生反应；

    B、地壳中的铁都是以化合物的形式存在；

    C、铁锈是一层致密的氧化膜，保护铁不被腐蚀；

    D、全世界每年因生锈而损失的钢铁占世界钢铁年产量的30％～40％。

    4、在普通环境中，铁生锈的主要原因是（      ）

    A、铁与盐酸发生了反应；            B、铁与水发生了反应；

    C、铁与氧气和水等发生了复杂的反应；D、铁与碳发生了反应。

    5、我国的很多地方，都使用输油管道，在下列各种情况下埋在地下的输油铸铁管道被腐蚀的速度最慢的是（   ）

    A、在潮湿、疏松、透气的土壤中；

    B、在含铁元素较多、疏松的碱性土壤中；

    C、在干燥、致密、不透气的土壤中；

    D、在潮湿、疏松、透气的酸性土壤中。

    6、收藏家收藏清末铝制品，至今保存十分完好，该艺术品不易锈损的主要原因是（      ）

    A、铝不易发生化学反应；   

    B、铝的氧化物易发生还原反应；

    C、不易氧化；           

    D、铝易氧化，但表面致密的氧化铝薄膜具有保护内部铝的作用。

    7、据报道，全世界每年被锈蚀的钢铁材料，约占全年钢铁产量的1/4，为防止钢铁制品锈蚀，下列措施不正确的是（       ）

    A、在车、船表面喷涂油漆；       B、在铁制品的表面上镀一层其他金属；

    C、将使用后的铁锅洗净擦干；     D、用洗衣粉将铁制品表面的油膜洗净后放置。

    8、下列关于金属资源的说法中，不正确的是（      ）

    A、自然界中除少数不活泼金属如金、银等以单质形式存在外，其余都以化合物形式存在；

    B、自然界中的金属资源是取之不尽的；

    C、防止金属锈蚀，回收利用废旧金属可以保护金属资源和环境；

    D、合理开发矿物，寻找金属代用品都是保护金属资源的有效途径。

    9、下列物质中，长期露置在空气中不会变质的是（      ）

    A、石灰石；    B、生石灰；     C、熟石灰；    D、石墨。 

    10、下列物质在空气中敞口放置，因发生化学变化而质量增加的是（        ）

    A、大理石；    B、石灰水；     C、生石灰固体；   D、氯化钠固体。

    11、下列物质与盐酸反应，不能放出二氧化碳的气体是（     ）

    A、水垢；    B、纯碱；    C、熟石灰；   D、石灰岩。

    12、下列气体不能用生石灰干燥的是（     ）

    A、CO2；    B、H2；    C、O2；   D、N2。

〖学力提高〗
    1、通过研究性学习，对“钢铁制品锈蚀”的探究，你得出钢铁制品锈蚀的条件是                   ；防止钢铁制品锈蚀的原理是                        ；防锈的具体办法有

（任举二例）                                                 。

    2、澄清石灰水的主要成分为      ，向其中通入二氧化碳时，溶液将由        变为        ，这是因为生成了          溶于水的              之故。

    3、用石灰浆新抹的墙壁往往会“冒汗”日久则变硬，其原因是             （用化学方程式表示），利用氢氧化钙的这一性质，可用来做                材料。

    4、要除去烧水的铝壶内壁上的水垢（主人含CaCO3）可加入盐酸除去，但加入的盐酸不能过量，因为           ，写出有关除去水垢的化学方程式（1）                 ，（2）                  。

〖探究升级〗
    1、如图所示，大试管中是螺旋状的光亮的铁丝，把试管倒插入水中，放置一段时间（约一周）后，观察到铁丝表面有              生成。试管内水面将       ,
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    2、某学生用如图所示装置进行“绿色植物光合作用”的探究实验。先将甲、乙两个装置同时放在黑暗处一昼夜，然后一起放在阳光下几个小时后检验，甲装置中的植物的叶片有淀粉生成，而乙装置中植物的叶片却没有淀粉生成。
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    （1）乙装置中绿色植物在阳光下                       （填“有”或“没有”）进行光合作用；

    （2）乙装置中盛入氢氧化钙溶液的目的是                             ，写出相应的化学方程式                                     ；

    （3）从以上实验可知，绿色植物光合作用需要的原料是                       。

 

参考答案：
〖达标自查〗
    1、D    

    2、D    

    3、B（分析：铁的化学性质比较活泼，故地壳中的铁不可能以单质形式存在）；   

    4、C     

    5、C     

    6、D    

    7、D   

    8、B    

    9、AD   

    10、BC    

    11、C    

    12、A

〖学力提高〗
    1、与空气和水接触    隔绝空气和水     涂油、刷漆（或镀耐腐蚀性的的铬，使用后擦干放在干燥处）

    2、氢氧化钙[Ca(OH)2]     澄清     浑浊    难（或不）    碳酸钙（CaCO3）

    3、Ca(OH)2+ CO2=CaCO3 [image: image16.png]


+H2O     建筑材料抹墙

    4、过量的盐酸跟铝也反应   [image: image17.png]CaCO; + 2HCT — CaCl + H,0+C0, T
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〖探究升级〗
    1、分析：大试管中的铁丝与试管中的氧气、湿棉花中的水分作用形成红棕色铁锈，由于试管内氧气减少，压强降低，导致试管内水面上升。

    答案：红棕色铁锈   上升   铁跟氧气、水等物质相互作用生成铁锈，试管内氧气逐渐消耗，故水面上升。

    2、（1）没有  （2）吸收CO2气体  Ca(OH)2+CO2=CaCO3 [image: image19.png]


+H2O    (3) CO2
 

 


